



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR



MUZEUM STŘEDNÍHO POOTAVÍ
STRAKONICE

Příloha č.1

Návrhy scénářů obou děl.

Návrh scénáře díla - část A - animovaný krátký film - „Z historie maltézkého řádu“

+ Když se dnes pozorně rozhlédnete po strakonickém hradu, uvidíte na různých místech znamení osmihrotého kříže. Tady.... tady..... také tady a ještě třeba tady. Je to doklad o přítomnosti Řádu Johanitů neboli Maltézkých rytířů na zdejším panství. Trvala sedm staletí a výrazně ovlivnila historii zdejšího kraje. Ale pěkně popořadě.

+ Náš příběh začíná více než tisíc let po narození Krista daleko od Strakonice ve Svaté zemi s Jeruzalémem.

Odpradáva to bylo důležité místo pro křesťany, Židy i muslimy se strategickou polohou a velkým náboženským významem. Z křesťanského světa tehdy k Božímu hrobu putovalo stále více věřících. Protože to ale byla cesta nesmírně dlouhá a plná různých nástrah, přicházeli poutníci do Jeruzaléma často v zuboženém stavu.

+ Od poloviny 11. století zde začal fungovat špitál.s nově vysvěceným kostelem sv. Jana Almužníka. Poutníci směřující k Božímu hrobu a k místům Kristova ukřižování tu dostávali vodu, jídlo i základní ošetření. A tady někde se začíná psát i historie řádu Johanitů.

+ Poutě do Jeruzaléma se staly téměř nemožnými, když Svatou zemi a okolní území ovládli Seldžučtí Turci. Křesťané na výzvu papeže Urbana II. jako odvetu zorganizovali první křížovou výpravu. Ta byla úspěšná. Překvapení rytíři po těžkých bojích poblíž Božího hrobu narazili na činný špitál, který stále ještě provozovalo neformální křesťanské bratrstvo. Jejich pobořený kostel byl rozšířen a zasvěcen sv. Janu Křtiteli. Odtud tedy název Johanité.

+ Postupně Johanité přijali rovněž rytířskou funkci, aby poutníky ochránili i mimo jeruzalémské hradby. Ve Svaté zemi začaly vyrůstat první johanitské hrady.

+ Přesto se ani muslimové nevzdávali. Damašský sultán Saladin roku 1187 drtivě porazil spojené vojsko Jeruzalémského království a rytířských řádů. Padl také samotný Jeruzalém. Druhá křížová výprava skončila fiaskem a křesťanská vojska se musela stáhnout.

+ Bojů se tehdy zúčastnil i přemyslovský král Vladislav. Byl to právě on, kdo Johanity uvedl do českých zemí. První komenda byla založena v Praze na levém břehu Vltavy poblíž tehdy dokončovaného Juditina mostu. Král Vladislav daroval potřebné pozemky. Centrem komendy se stal kostel Matky Boží zvaný „pod řetězem konec mostu“, podle pevného řetězu sloužícího k uzavírání brány či zadržování lodí a vorů při výběru cla.

+ Štědrost Vladislavova ve vztahu k Johanitům inspirovala i strakonického Bavora. Podle legendy ještě před odjezdem na třetí křížovou výpravu učinil slavnostní slib.

+ „Přisahám, že pokud se vrátím ve zdraví a narodí se mi dědic, bohatě obdaruji rytířský řád Johanitů.“

+ Po tomto slibu se Bavor pod praporem přemyslovského knížete Děpolda II. vydal do uherské Ostřihomi. Tam se přidal k tisícům dalších křesťanských bojovníků ze všech zemí Svaté říše římské, které vedl císař Fridrich Barbarossa.

+ Tato výprava nakonec skončila úspěchem. Křižáci vybojovali řadu vítězných bitev a na dlouhou dobu zajistili křesťanům bezpečný přístup k Božím hrobům. V boji se vyznamenali také čeští páni včetně strakonického Bavora. Ten po návratu na své panství splnil, co slíbil. Roku 1243 založil na svém hradě úplný konvent, tedy komendu a klášter johanitského řádu. Začala tak sedm staletí trvající přítomnost Johanitů ve Strakonících.

+ Po vymření rodu Bavorů na přelomu 14. a 15. století získali johanité celý hrad. Okolní panství se postupně stalo prosperující majetkovou základnou celého řádu a výrazně ovlivnilo historii zdejšího kraje. Ostatně – přesvědčte se sami, že osmihroté kříže nejsou ve Strakonících jen tak na ozdobu....

Návrh scénáře díla - část B - 3D animace – „Stavební vývoj strakonického hradu“

Areál strakonického hradu patří k nejzajímavějším historickým komplexům u nás. Až na jedinou výjimku, Pražský hrad, totiž v České republice nenajdete žádné jiné místo, které by do jednoho celku spojovalo světskou a církevní moc.

Historie strakonického hradu se začíná psát na přelomu 12. a 13. století. Na vyvýšené plošině nad soutokem Volyňky s Otavou vzniká opevněné sídlo rodu Bavorů doplněné románským kostelíkem. V roce 1243 Bavor I. daruje východní část hradu Johanitům. Zatímco tady se rozvíjí stavba kostela s komendou, na západní a jižní straně skalního ostrohu roste velký hradní palác. Začátkem 14. století strakonický hrad doplňuje mohutná věž – dnešní Rumpál.

Roku 1402 získávají Johanité celý hrad a další stavební vývoj se na dlouhou dobu odehrává podle jejich představ. Když začátkem 18. století nechává Maltézský řád přistavět barokní zámecké křídlo, jsou hlavní stavební úpravy hradu dokončeny.